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Un şir garmond prim a-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 
a treia-oară 10 bani.
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be prenumără Ia puste ş i librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte uu se înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani se vßnd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iuiia: la librăria VVeisz Bernat »la loterie*

AIn vacanţe.
(§.) Politica maghiară se află în 

plin repaus. Cluburile sünt închise, mi
niştrii se află la moşii sau în călătorii, 
ear’ greul conducerii de stat e lăsat în 
grija copiştilor de prin diferitele mini- 
B terii.

Aşa e în centru şi aşa e şi în pro- 
vinţe. Nici o mişcare politică, chemată 
se producă valuri şi se lase valuri în 
urma ei. Singur partidul poporal îşi 
continuă organiBarea, — cu puţin sgo- 
mot şi poate-că cu şi mai puţin succes, 
— pentru-ca în luptele electorale ce tot 
mai mult se apropie să poată întră bine 
organisat şi cu toate forţele de cari dis
pune. Şi singur Bdnffy, căzutul Bdnffy, 
mai face câte o sforţare desperată in 
organul seu de publicitate, pentru a dis
credita în faţa opiniunii publice ma
ghiare pe Széli, care ’i-a luat nu numai 
locul, oi şi oala cu carne, în jurul căreia 
ae simţea omul atât de bine, împreună 
cu ai sei. Dar' nici actele de desperare 
ale lui Bdnffy nu prind in aceste zile 
de vacanţe, ci lasă rece şi nepăsătoare 
lumea politică maghiară, cu toate-că 
scorniturile lui Bánffy sünt de aşa, că 
credulii Maghiari ar pută uşor să se 
alarmeze şi să se revolte.

Căci e meşter Bdnffy în inventa
rea ştirilor de sensaţie. Aşa a aflat el 
acum, fireşte, earăşi cu ajutorul vre
unui Pintye oare-care, că noi, Românii, 
am fi ţinut o conferenţă secretă, sub 
presidenţia Metropolitului loan Meţianu 
şi că am fi luat hotărîrea în ea de a 
abandona pasivitatea, nu pe faţă, ci în 
mod tăcut, astfel, că vom pune candi
daţi la alegerile viitoare în toate cer
curile în cari dispunem de majoritate, 
şi în modul acesta vom intra în dieta 
maghiară patruzeci de Români, ca de
putaţi guvernamentali. Adecă treaba 
stă aşa, că am făcut pact cu guvernul 
lui Széli, în înţelesul, că noi ne dăm 
fără condiţiune şi reserve pe partea lui, 
ear’ el în schimb ne dă patruzeci de 
mandate guvernamentale şi voea de a 
reactiva partidul şi comitetul naţional.

Natural, că se recer creeri foarte 
înferbântaţi şi o fantasie bogată sau o 
beţie din cele mai ungureşti pentru a 
inventa astfel de scornituri, şi a mai 
afirma pe deasupra, oă despre toate 
acestea esistă act scris, care se află

acum în buzunarul prim-ministrului ma
ghiar Szélt. Dar’ in vacanţe, când po
litica maghiară pausează, gazetele ma
ghiare cu ce ’şi-ar umple coloanele, dacă
nu cu minciuni şi cu scornituri ?!

*

Şi pe când la noi sünt vacanţe şi 
pausează politica, în ceealaltă parte a 
monarchiei nu e nici un repaus, ci pa
ragraful patrusprezece operează din 
greu. Par’că nici n'ar mai fi paragraf 
de nevoe, la care guvernul are dreptul 
să recurgă numai în caşuri de estremă 
necesitate, ci paragraf de permanentă 
guvernare.

Toate acţiunile guvernului austriac 
se fac acum pe basa acestui paragraf 
şi prin aceasta guvernul a apucat în 
mod tăcut pe calea absolutismului.

E motivat pasul guvernului au
striac; pentru-că într’adevăr, maşineria 
statului nu poate fi oprită în loc şi dacă 
funcţionarea ei nu se poate face pe cale 
constituţională şi cu ajutorul parlamen
tului, guvernul e dator să caute şi să 
afle alte căi posibile, pentru a da sta
tului continuitate de vieaţă.

Dar’ nu e motivat optimismul, — 
ca să-’l numim aşa, — cu care guvernul 
austriac şi cercurile politice din Viena 
tot mai cred că are să urmeze o în
dreptare spre bine, ear’ până atunci îşi 
fac trebile şi-’şi împlinesc lipsurile cu 
ajutorul paragrafului de nevoe.

Cu măsuri preventive se poate gu
verna un timp oare-care, dar’ nu în 
permanenţă. Paragraful de nevoe, e 
tocmai numai pentru momente de strîm- 
torare făcut, ear’ nu pentru a guverna 
cu ajutorul lui ani de-arîndul.

A mai conduce deci statul pe basa 
j literilor acestui paragraf, acum, când e 

evident, că parlamentarismul a dat fa
liment în Austria, nu mai e prudenţă 
de stat ci absurditate. De aceea, ar fi 
timpul, să înceteze odată puterea para
grafului patrusprăzece şi în locul abso
lutismului ascuns în dosul seu să-'şi facă 
apariţia în Austria absolutismul des
chis, devenit astăzi inevitabil. Cercurile 
competente ar trebui să înţeleagă odată, 
că cu politica de »fortwursteln* nu mai 
merge.

Ar fi de dorit deci, că pe când vor 
înceta vacanţele politice in Ungaria, să 
se înceapă în ceealaltă parte a monar
chiei o vacanţă mai lungă, prin între
cerea unei noue vieţi de stat, mai sigură 
şi mai durabilă.

Sibiiu, 4 Iulie n.
P a r t id  a tis tr ia c . Ziarele din 

Praga aduc ştirea, că partidul poporal 
catolic şi partidul social-creştin din 
reichsrath-ul austriac vreau se fusio- 
neze şi se formeze în viitor un singur 
partid, numit p a r t id u l  a u s tr ia c .  
Noul partid ar dispune de şesezeci de 
voturi în reichsrath, prin urmare ar fi 
factor decizétor în politica austriacă.

L,egea despre  eo lo n isa re . Se
scrie deia Budapesta, că proiectul de 
lege despre regularea colonisărilor e 
terminat şi că ministrul de agricultură 
îl va presenta dietei maghiare imediat 
după deschiderea sesiunii viitoare. Legea 
e compusă pe basa resultatelor eşite din 
ancheta ce o convocase ministrul de re
sort la timpul seu. Va să zică, pe basa 
vederilor lui Beksics, Bartha Miklós etc. 
Are să şi fie un lucru bun, nu-’i vorbă!

I>ela Ligă. Comitetul I.igel s’a întrunit 
Sâmbătă seara in localul din  Strada Nouă, 
pentru a discuta asupra măsurilor ce sünt de 
luat pentru a da o nouă direcţie Ligei. S ’a 
ales şi o comisiune de trei, cu misiunea de a 
merge la Sinaia, la dl V. A. Urechiă, puţin  
cam bolnav, spre a-’l ruga sé reintre cu acti
vitate în luptă. Dl Lrecliiă a făgăduit, că la 
viitoarea şedinţă a comitetului, care se ţine 
astăzi, d-sa va fi de faţă. în  şedinţa de astăzi 
comitetul va hotărî în mod definitiv programul 
viitoarei sale activităţi.

F e jé rv á r if  He re tra g e . Prin 
cercurile politice dela Viena se vorbeşte, 
că baronul Fej érv dry, ministru de hon
vezi, se ocupă serios (fu ideea de a se 
retrage din guvernul maghiar. Se zice, 
că a declarat în faţa unei societăţi mai 
mari, că mult un an dacă va mai sta 
în fruntea ministerului pe care-’l conduce 
astăzi, ear’ după aceea îşi va da demisia, 
fiind şi prea obosit şi prea bătrân pen
tru a mai purta această sarcină. Cu greu 
ne vine însă a crede, dat fiind că ba
ronul Fejérváry e în prima linie soldat, 
ear’ Monarchul ţine foarte mult la el. 
Prin urmare, chiar şi numai din pură 
subordonare baronul Fejérváry va ră
mână la post, dacă aşa va cere Mo- 
narchul.

Cununia moştenitorului.
Duminecă la 10V» ore s’a săvîrşit 

în capela din Reichstadt (în limba cehă 
Zdkupy), cununia moştenitorului Fran- 
cisc Ferdinand cu aleasa inimii sale 
princesa Hohenberg, mai nainte contesă 
Sofia Chotek.

— >A sosit ciasul, în care cea mai 
ferbinte dorinţă a inimii Voastre s'a 
împlinit« — sünt cuvintele preotului 
Hirkisch, care a săvîrşit ceremonialul 
cununiei.

Cununia din Reichstadt a fost lip
sită de tot sgomotul, de toată pompa 
legată de mari acte de stat, oficiale. A 
fost un act sărbătoresc între membrii cei 
mai deaproape ai familiilor mirilor; 
singur asistenţa reverenţioasă a popo- 
raţiei oraşului^ dovedia, că cei cari la 
acel cias îşi joară şi în faţa oamenilor 
iubire pe întreagă vieaţa, nu sünt oameni 
din rîndurile poporului; altcum totul a 
decurs în cea mai modestă formă. Doar’ 
doririle de bine ale milioanelor de po
por, care în mirele de Duminecă spe- 
rează un Domnitor bun şi drept, au 
planat asupra fericiţilor însurăţei; ala
iuri oficiale, semne esterne ggomotoase 
n’au avut ce căuta în Reichstadt.

Nuntaşii au plecat la capelă din 
apartamentele Archiducesei Maria Tere
zia, mama vitregă a mirelui. în fruntea 
micului convoiu mergea mirele cu mamă sa, 
cărora le urmau surorile mirelui Maria 
Anunciata şi Elisabeta. După ele venia 
mireasa, având la stânga pe fratele ei, 
contele Carol Chotek, ear’ la dreapta 
pe unchiul ei, prinţul Löwenstein. Ur
mau apoi rudeniile miresei: contesa 
Zdenca Chotek şi princesa Löwenstein, 
contesele Loopold Nostitz şi Jaroslav 
Thun, contesa Henrieta Chotek şi d-na 
Wuthenau. în urmă dama de curte 
Maiilard de Chateauneuv, conţii Jaroslav 
Thun şi Wolfgang Chotek, căpitanul 
Wuthenau, conţii Leopold Nostitz şi 
Cavriani.

Mirele purta uniformă de general 
de cavalerie, pe piept cu crucea mare a 
ordului Sf. Stefan, mireasa avea haină 
mătasă-atlas albă cu tunică lungă ă la 
cour, împodobită cu *fichu« de dantele 
veritabile, aninate de olaltă cu un bu- 
chetaş de flori. în păr avea diademă de 
diamante, şi flori de mirt şi de porto
cale. Buchetul de mireasă era făcut în 
formă lungăreaţă, din flori de mirt şi

portocale, mancheta îi era din dantele 
veritabile şi atîrna de ea o fundă lungă. 
Mama-soacră era în toaletă de vară de 
coloare crem, cu dantele şi cu brâu 
violet.

Naş din partea mirelui a fo3t con
tele Nostitz, în uniformă de general, din 
partea miresei prinţul Löwenstein, în 
port civil. Seniorul familiei Chotek, con
tele Carol Chotek, purta pompoasa uni
formă de gală (purpurie) a cavalerilor 
Ioaniţi.

Ceremonialul cununiei a fost scurt 
şi simplu.

Preotul cununător a ţinut mirilor 
următoarea alocuţie:

— »Alteţă ces. şi regală! Preagra- 
ţioase Archiduce şi mire! Ilustră Doamnă!

A sosit ciasul, ca prin legarea unei 
legături aşa de indisolubile, care Vă va 
împreuna spre cea mai intimă comuni
tate de vieaţă, să Vi-se împlinească cel 
mai ferbinte dor al inimii Voastre.

Legătura între D-Voastre fie unită 
acum prin taina aceea, despre care apo
stolul zice, că mare este taina aceasta 
în Christos şi biserica lui.

Ear’ pentru-ca graţia tainei să se 
reverse asupra D-Voastre şi pentru-ca 
legătura de căsătorie între D-Voastră să 
fie valabilă înaintea lui D-zeu şi a oa
menilor, amăsurat prescriselor Sfintei 
Maice biserici trebue, ca Alteţa Ta ces. 
şi reg. înaintea mea, ca servitorul ple- 
nipotenţiat al bisericii, şi înaintea mar
torilor să declari, că primeşti de soţie 
adevărată şi legală pe presenta contesă 
Sofia Chotek, ilustra mireasă a Alteţei 
Tale şi până la moarte voeşti să duceţi 
împreună vieaţă conjugală.

Şi dacă D-ta, ilustră Doamnă, prin 
cuvântul aprobător asemenea voeşti să 
declari, că pe presentul mire, Alteţa Sa 
ces. şi reg. Archiduce îl primeşti soţ 
adevărat şi legal şi până la moarte do
reşti să duceţi împreună vieaţă conju
gală, atunci drept confirmare şi prin 
Semne esleioie a d ec la ra ţ iu n i i  f&oută 
acum binevoiţi a Vă da mâna.

Eată Ve împreun mânile cu semnul 
servitorului lui D-zeu şi Vă împreun în 
sfânta căsătorie în numele Tatălui şi 
Fiiului şi Sfântului Duh D-zeu. Amin!

Ca suvenire a ciasului acesta so
lemn şi a celei-ce aoum înaintea lui 
D-zeu Vă jurarăţi, binevoiţi a primi ace
ste inele sfinţite*.

Mirii ’şi-au schimbat^ inelele, apoi 
preotul a continuat:

»Fie aceste inele în toate timpurile 
mărturie despre fericirea curată a D-V., 
aceasta e cea mai ferbinte dorinţă a multor 
milioane de oameni, mai îndeosebi însă a 
acelora, cari acum se află în apropierea 
D-V. Dar’ fiindcă numai D-zeu bunul

FOIŢA „TRIBUNEI“.

NUVELE ARABE
de

Myriam Harry. 
II.

Regele Moabului.
î.

Ayuna şedea pe marginea fântânii.
Asfodele roşii îi încingeau fruntea 

ca o diademă regală; părul ei lung şi creţ 
B6 întindea ca un văl negru pe albeaţa 
poleită a petrii. Se juca cu năsip. îl 
privia cum curge în cascade aurii printre 
degetele ei albe şi gingaşe şi strîngân- 
du-se in grămăzui conice deasupra că- 
putei piciorului.

Cântecul unei trişce beduine înso- 
ţia jocul acesta, monoton şi naiv. Câte
odată glasul trişcei amuţea; atunci şi 
Ayuna se întrerupea şi se uita surîzând 
la păstorul culcat aproape de dînsa la 
umbra unui tamarinier şi care, spriginit 
în cote, o privia.

împrejurul lor se întindea deşertul. 
Bălării înalte de ierburi verzui se în
tindeau prin mijlocul dunelor roşii de 
năsip şi a colinelor de basalt.

Dromaderii şi cămilele cu picioarele 
de dinapoi puse 'n pedecă, cu gâtul lor 
lung întins, păşteau în linişte, aproape 
nemişcaţi. Din când în când, când trişca 
nu-’şi mai modula accentele ei melanco
lice, îşi ridicau capul în vânt, întindeau 
Urechia şi cu ochii lor mari şi rotunzi, 
cu căutătura blândă ca a unui copil, 
priviau în zare, ascultând fără să se 
ţlioteasoă.

Din nou trişca de trestie începu să 
cânte.

Dar’ Ayuna aruncă năsipul pe 
care-T străcura printre degete şi pu- 
nându-’şi mânile streşină la ochi se uită 
în depărtare, pe întinderea nemărginită 
a năsipurilor cari sclipeau la soare.

Un nor de praf alerga pe câmpie. 
Puncte negre, fîlfăitul unei stofe albe um
flată de vânt, schînteierea vre-unei arme 
se zăria din când în când spintecând 
norul. O trupă nomadă se apropia.

— E Hakem-il-Din, — zise păstorul 
care se sculase în picioare. — Se întoarce 
din bătălie.

Ayuna se ascunse îndărătul fân
tânii.

Deja Beduinii sosiau în galopul cai
lor. Poalele mantalelor lor măturau ne- 
sipul şi ciocnitul armelor de oţăl şi a 
scuturilor de aramă de pe pieptul lor ră
suna ca tunetul; cămilele înspăimântate 
fugiau şchiopătând prin bălării. Păstorul, 
scoţând nişte sunete lungi şi răguşite 
din trişcă, se aruncă pe urmele lor. Ayuna 
deasemenea eşi din ascunzătoare, şuerâ 
cămilelor şi puilor lor spre a-’i linişti 
şi în curând animelele se întoarseră 
înapoi şi începură din nou să pască în 
linişte.

— Tu, care alergi ca o gazelă şi 
şueri ca o pasere, lasă-’ţi turmele şi 
dă-ne să bem!.. — îi striga unul din că
lăreţi.

Beduinii descălecară. Caii, cu bo
tul lungit, alergau spre adăpătoare. Oa
menii, ţinându-’şi poalele lungilor lor 
vestminte, se strînseră în cerc împreju
rul fântânei şi plecaţi puţin înainte, fă- 
cându-şi mâna căuş, beau din pumni 
apa pe care Ayuna o scosese cu burdu
ful din fântână. îşi alinau setea bând 
încet, proslăvind pe Dumnezeu şi mul
ţumind cu căldură fetei.

Un singur călăreţ nu se dăduse 
jos de pe cal.

Sub umbra tamarinierului, Hakem, 
şeful tribului, nemişcat pe şeaua calului, 
domina grupul cu trupul lui înalt şi 
mlădios. Un văl uşor, ţinut de şnururi 
împletite cu aur, îi acoperia faţa şi-’i 
cădea falnic pe umeri. Priviri de o în
drăzneală rece schînteiau în fundul or
bitelor lui, sub sprâncenele-’i groase şi 
îmbinate. O barbă căruntă încadra o 
gură, tinără încă. Din restul trupului 
lui, acoperit de o mulţime de haine bo
gate şi scumpe, numai una din mânile 
lui se vedea, o mână mică, poruncitoare, 
încărcată de inele şi care strîngea frâul 
bătut cu argint.

Pe deasupra oamenilor lui, şeful 
privia pe Ayuna, care-’şi ţinea piciorul 
îndoit pe marginea fântânii şi care se 
pleca şi se ridica într’una, băgând şi 
apoi trăgând burduful afară din fân
tână. Lungile ei mâneci colţurate acî 
se ridicau în aer fluturând ca nişte aripi, 
aci se încolăciau ca nişte şerpi împre
jurul braţelor ei rotunde, ear’ părul îi 
cădea în undulaţii ritmice pe umerii 
aproape goi.

Răsboinicii beuseră cu toţii. Cu un 
semn, Hakem chemă la el pe fată.

— Cum te chiamă 1...
— Ayuna.*)
— El e sau tu eşti isvorul vieţii? 

Dă-’mi să beau.
Ayuna se supuse. Veni la şef, cu 

burduful plin pe umeri şi ’i-'l întinse 
să bee.

El se aplecă spre dînsa; piciorul 
lui atinse uşor formele pline ale bedui
nei şi In vreme-ce bea din burduf, pe ; 
care ea-’l ţinea tot pe umeri, o privia 
cu lăcomie, plimbându-’şi ochii arzători

*) lavórul,

pe gâtul gol al fetei şi alunecând în jos 
spre sînul ei rotund. Turburată, ea-'şi 
acoperi faţa cu poala mânecii.

— Cine-’i celalalt ? ...
— E tovarăşul meu.
— Te-ai legat cu el ? ...
— Se zice.
— Dar’ se mai zice că eu sünt re

gele Moabului... Care-’i tribul şi cortul 
tatălui tău ?...

— Tribul Beni-Saleb; cortul lui
Diar.

Beduinii se suiseră din nou pe cai.
Hakem rupse o creangă din tama

rinier; apoi, întorcând calul, galopă în 
capul oamenilor lui şi dispärü împreună 
cu ei.

Nu se mai auzia melodia plângă
toare a trişcei; Ayuna nu se mai juca 
cu năsip.

Păstorul zise :
— Am văzut pe un bărbat privin- 

du-te şi bărbatul acesta e Hakem.
— Fii liniştit, tu pe care te-am ales 

de soţ. Nu pe mine m’a privit, ci flo
rile mele.

Şi c’un gest domol, drăgălaşa fată 
îşi scoase din păr coroana de asfodele 
şi-o aruncă în fântână.

2.

Hakem întră în cortul lui Diar.
în mână ţinea o creangă de tama

rinier ; mantaua lui neagră, cusută cu 
fir de aur, se tîra pe jos şi lunga lui 
sabie, 8tîrnată de umăr, sgăria pămân
tul în urma lui. Sclavii, purtând daruri 
bogate, mergeau înainte.

— Domnul să fie lăudat, el caro 
te-a făcut tată pentru plăcerea oebi-

1 lor mei.

fe:ţ Şi Hakem îmbrăţişâ pe tatăl 
Ayunei.

— Sclavii mei ’ţi-au spus că fata 
ta, păzitoarea turmelor tale, a încântat 
ochii mei. Ai preţuit darurile, ’ţi-aduo 
ramura de tamarinier.

— Primesc; voinţa celui vecinie s§ 
se împlinească!...

Şi Diar, luând în mână ramura de 
tamarinier care înflorea lângă fântâna 
păstorilor, Ayuna deveni logodnica dom
nului Moabului.

După trei zile, Ayuna fu dusă cu 
mare alaiu la tribul lui Hakem.

Ea şedea pe-o cămilă albă, al că
rei gât era împodobit cu o ghirlandă 
făcută din boabe de sticlă colorală, ear' 
în urechi, de nas şi de frunte îi erau 
atîrnaţi cercei, tot din sticlă şi de 
toate colorile. Deasupra ei se ridica un 
baldachin din pene de struţ, stropite cu 
parfum şi care-’i făcea totodată vânt în 
mersul legănat al animalului. Valuri 
de aur şi de purpură o acopereau, ear’ 
în picioare deasupra glesnelor avea 
câte două inele fine, unul de aur şi al
tul de onix.

Cortejul trecea prin locurile de pă
şune, unde fata şi ou tovarăşul ei pă- 
ziau mai nainte vitele.

Câteva cămile păşteau în linişte 
iarba. Ayuna le recunoscü, dar’ înzădar 
căuta pe păzitorul lor. Sub tamarinier, 
în iarba răscolită, ea recunoscü însă urma 
corpului lui.

Se opriră dinaintea fântânii.
Ea cerb să bea.
Voind să ducă la gură burduful, 

uitându-se în fântână zări o floare plu
tind pe deasupra apei: era o asfodelă 
din coroana ei.

— Nu-’mi mai e sete, — zise ea.
Şi ’i-se părb că aude departe, din' 

colo de dunele roşii de nösip» ia margb
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poate împlini toate cele-ce cerem şi do
rim, sg ne rugăm deci Lui«.

Archiducele a răspuns cu voce 
tare: da!

Mireasa apropiindu-se de mire, a 
răspuns, cu voce tremurătoare: da!

Linişte profundă, sărbătorească stă
pânea în capelă în momentul acela. îm
preună cu preotul au rostit apoi»Tatăl 
Nostru«. Cantorul Neuhäuser a cântat 
»Gott erhalte*, după care a urmat li
turgia.

După ameazi însurăţeii au plecat 
la Konopist.

Istoria politicei.
— După Sir Frederick Pollock — 

de

T. V. Păcăţian.
ív.

T e o rii m o d e rn e  d esp re  su v e ra 
n i ta te  ş i  leg is la tu ră .

(Urmare).

Până în secolul trecut legislatura 
trecea de unealtă escepţională a artei 
de conducere de stat; ear' în Englitera 
era privită cu o vădită neîncredere. Mi
sterioasa putere a provenienţei, care stă
pâneşte astăzi lumea orientală, era pe 
atunci în floare in Europa. Schimbarea 
întâmplată în spiritul şi metodele legis
laturii sub generaţiunile din urmă revine 
aproape întreagă lui Bentham.

Cu valoarea estetică a doctrinei sale 
n'avem aici nimic a face. Avem să 
accentuăm numai, că doctrina sa era să 
fie modificată în mod esenţial din par
tea nemijlociţilor urmaşi ai lui Bentham. 
Puterea ei, pe terenul politic, e însă 
afară de ori-ce îndoială. Dacă era mai 
adâncă, avea sigur mai puţin succes. 
Avea tocmai complexul de generalitate 
şi prudenţă evidentă care se cere spe
cial în Englitera pentru a străbate în 
praxă printre contemplaţiunile specu
lative.

Fiecare se ţine în drept a şti ce e 
fericirea; în praxă însă cântăreşte foarte 
puţin, dacă lucrul acesta se ştie precis 
ori nu. O judecată publică asupra fe
ricirii, promovării, prosperităţii, Bau ori
cum ’i-am zice, e conform naturii che- 
ştiilor omeneşti, un lucru nesigur in caşul 
cel mai bun, şi tocmai aici es te  foarte 
mult de făcut, în toate direcţiile naturii 
datorinţei.

Punctul cel mai însemnat ar fi, de
şteptarea statului la conştienţa puterii 
şi a problemelor sale proprii. Şi Ben
tham a adus ideile acestea la învingere 
prin repetarea lor continuă şi plină de 
încredere.

Tot aşa n’avem să spunem nimica 
despre multele reforme faptice, cari dau 
în urmele lui Bentham; ear’ de altă 
parte, nici despre acea parte însemnată 
a propunerilor sale (pentru-că nici o 
parte din ele nu era însemnată), care

nea colinelor de basalt, trişca unui pă
stor care plângea,

Caravana se puse din nou în mers.
Sticlăirile dela gâtul cămilei albe 

ţîngăniau într’una. Cimpoaiele şi buciu
mele arunoau în aer notele lor ascuţite, 
femeile hululau, negrii băteau toba şi 
cor tejül de nuntă trecu.

Hakem în noaptea asta eşi din cor
tul Ayunei pentru a face inspecţiunea 
lagărului. Băgă de seamă că par’că nişte 
sughiţuri înăbuşite turburau tăcerea. La 
lumina stelelor, recunoscu pe păstorul 
dela fântână.

El era culcat jos, de-alungul pe pă- 
mănt, şi mânile îi scormoniau pământul 
ca spre a căuta nişte forme iubite înti
părite pe dînsul, în vreme-ce buzele lui 
făceau gropi în năsipul pe care-'l săruta.

— Ce faci tu printre corturile mele?... 
— întrebă el posomorit.

— îmi îngrop bucuria!...
Un fulger de ură solipl în ochii şe

fului şi mâna ’i-se sgârcia strîngând 
pumnalul.

Dar’ se stăpâni. îşi trase gulerul 
mantalei peste faţă spre a-'şi ascunde 
barba-'i căruntă, privi o clipă pe tinărul 
lui rival cu o linişte de ghiaţă, apoi se 
depărtâ în noapte.

3.
Ani trecuseră asupra Moabului.
Femeile cele mai meştere in arta 

de a lecui erau Btrînse în jurul căpătâ
iului Ayunei, care trăgea de moarte. Nici 
descântece, nici fermece, nici filtre, nimica 
nu putuse împedeca răul.

Perdeaua cortului se depărtâ de 
odată. Hakem întră. întrebă cu privirea 
pe femeile cari se dădeau la o parte 
dinaintea lui.

— Cum o vrea Allah, — îi răspun-
Xerft il«i

lipsită de ori-ce speranţă, stă afară de 
cercul raporturilor, în cari se află cu 
simţirea omeneaseă şi cu moravurile 
omeneşti. în opul seu găsim un ame
stec estraordinar de inţeles clar şi practic, 
asupra unor proiecte, — pe lângă estra- 
vaganţa nepractică şi încăpăţinarea, 
aflate în altele. N’avem timp să dis
cutăm tema, şi nici nu am avă din dis
cuţie nici un folos. Escentricităţile lui 
Bentham au trecut fără să lase urme, j 
decât numai înt£u-cât au reclamat accep
tarea ideilor sale într'adevăr preţioase. 
A rămas numai perfecţionarea separării 
teoriei despre suveranitatea politică de 
cătră teoria motivării etice şi istorice a 
comunităţii politice. Lucrul acesta ’l-a 
făcut lohn Austin, care într’o lucrare, 
ce acum ni-se pare curioasă şi esage- 
rată, a deschis calea pentru acceptarea 
unei ştiinţe curate a dreptului positiv. 
Muncitorul pe acest teren presupune o 
autoritate suverană a statului, ca ultim 
isvor al legilor şi al insituţiunilor legale, 
aşa cum esistă ele, şi le analisează şi 
le clasifică fără considerare la motivele 
morale, sociale sau istorice, cari au putut 
îndemna pe suveran să le edee. în cele 
din urmă, lucrul se poate face numai 
prin Inaugurarea unei abstracţiuni 
înalte morale ear’ abstracţiunea nu poate 
fi menţinută în curăţenia sa ideală, dacă 
ajungem să o punem alăturea cu faptele 
cele mai simple.

în tot caşul aşa se întâmplă cu 
toate abstracţiile ştientifice şi filosofice; 
şi dacă modul de espu^ere al lui Austin 
era mai puţin dogmatic (mă tem că ar 
trebui să zic pedant), ar fi rămas evi
tate multe din neînţelegerile ivite. Nu 
numai că a purces prea dogmatic în 
teritorul seu propriu, dar’ a desconsi
derat ştiinţa esactă a dreptului valabil 
şi a ignorat cu desăvîrşire istoria. De 
aceea, critica ulterioară devenise inevi
tabilă şi a fost făcută de Sir Henri 
Maine, ear’ mai târziu de Friderie 
Harrison. Ceva şi mai târziu adunase 
profesorul Holland resultatele şcoalei 
engleze într’o formă cu totul liberă de 
pedecile contraverse ale vremilor de mai 
nainte, prin urmare şi de acelea ale 
particularismului, cari stăpânesc cartea 
lui Austin în parte, ear’ opul lui Ben
tham în mare măsură, şi cari împede- 
cau ori-ce apreciare din partea cugetă
torilor continentali. (Va urma).

Din cronica veacului XIX.
— Data m emorabile. —

1 Iulie.
I8O7. Instalarea capitlului canonical în 

Blaj (sub episcopul Bob).
1848. Conflict sângeros în Bucureşti. 

Poporul înţelegând că Brătianu şi Rosetti sünt 
urm ăriţi de miliţie îi apără cu forţa. Se rid i
cară baricade. Din literile tipografice, în care 
se tipăria foaia »Rom ânia< se vărsară gloanţe.

184». Min. Horváth  adresează procla
maţie tu tu ro r >părinţilor sufleteşti de ori-ce 
confesiune« îndem nându-’i să adune poporul la 
biserică să facă rugăciuni şi s i-’i animeze la

Diar’ se plecă încetitor spre Ayuna1 
Ochii lui sălbătăciţi şi fioroşi se înecau 
într’o lumină dulce, iubitoare. Tinăra 
femeie respira cu greu şi buzele ei deja 
vinete surideau cu tristeţă.

—- Asfodela ochilor mei, — îi zise el; 
— afară e un om, care spune c’a venit de 
departe. Se zice că-’i învăţat şi cel mai 
dibaciu în leacuri. El are talismanele 
tuturor boalelor. Vrei să vie?...

Ayuna dădu din cap.
— Nu te teme de nimic, voiu fi 

lângă tine. El spune că-’ţi cunoaşte boala. 
Ii un păstor care ştie toate tainele de
şertului.

— Chiamă-’l să vie.
Păstorul era îmbrăcat în piei de 

animale. Părul de pe cap îi atîrna în 
plete oreţe pe piept şi ’i-se amesteca cu 
barba. Mirosul năsipurilor întrase odată 
cu dînsul în cort.

Ayuna îl privia. Obrazii ei palizi se 
colorară.

El o privi, o cercetă, apoi zise şe
fului :

— Pentru a o scăpa, trebue ca eu 
însumi să trag în mine de pe buzele ei 
răul care-o sapă. Vrei?...

Şi fără a mai aştepta răspunsul, el 
îngenunchia lângă Ayuna ; degetele lui 
trămurătoare îi mângăiau cu gingăşie 
gâtul, gura ’i-se apropia de faţa ei ca 
pentru o sărutare. Privirile lor se uniră.

Hakem recunoscuse pe păstor: era 
tovarăşul Ayunei.

Un ţipăt de turbare, apoi un tăiş 
ascuţit sclipi ca un fulger şi pumnalul 
întră până la umăr în spatele păsto
rului.

Hakem îşi chemă oamenii să scoată 
afară cadavrul. Apoi se aşeză la căpă
tâiul Ayunei şi, gelos până şi lapragul 
morţii, o privia cum îşi dă sufletul.

lupta pe vieaţă şi pe moarte cu »Muscalii săl
batici şi cozacii păgâni«.

1863. Convocarea dietei ia Sibiiu.
1871. Apare apelul fundatorilor inst. »AZ- 

bina< Iu Sibiiu.

2 Iulie.
1803. Moartea lui Klopstok.
1849. Lupta Săcuilor cu Ruşii la Kékoa.

3 Iulie.
1848. Isbucneşte coléra în Braşov.
1840. Francezii ocupă Roma dela Gari

baldi. — Tribunul Fodor bate pe insurgenţi la 
Turda. — Axente, cu alţi 4 inşi fugăreşte ante- 
posturile lui Kovács dela Gura-Ursului, ceea-ce 
aduce în  confuaie în treg  lagărul aoeatuia şi o 
ia la fugă.

1866. Lupta dela Königgräte.
1872. Memoriul dela B laj — (compus 

de Metropolitul Vancea, G. Bsriţiu, Uie Măce- 
lariu şi Dr. Raţiu).

4 Iulie.
1848. în  dieta din Agram preotul Húrban 

descrie suferinţele Slovacilor dela Maghiari. 
Dieta hotăreşte intervenire.

1849. Axente alungă pe Kovács la Ş a r d ; 
el îşi pune lagărul la Gura-Ampoiţei. — Vecsey 
bombardează Timişoara.

188». Procesul părintelui Lucaciu la Săt- 
mar. Acusatul achitat.

Revistă esternă.
D in  C h ina .

Ştirea sensaţională despre ucide
rea ambasadorului german, Ketteler, se 
confirmă. Baronul Ketteler a servit mai 
mulţi ani ca dragoman (tălmaciu) în 
Peking, ear’ anul trecut a fost numit 
ambasador. Vorbind foarte bine chi- 
nezeşte, ceialalţi ambasadori ’l-au în
sărcinat să facă o representaţie în cung- 
li-jamen. El a plecat călare şi fără es
cortă. Pe cale ’i-au eşit înainte Boxeri, 
ceri ’l-au atacat şi ucis. Dragomanul 
Kordes, care era cu Ketteler, a scăpat 
cu fuga, dar’ a fost rănit.

Ştirea despre uciderea lui Ketteler 
a produs o vie agitaţie în cercurile di
plomatice din Europa. Puterile vor păşi 
acum cu mare energie faţă de China. 
Astfel putem zice, că răsboiul cu China, 
deşi nu e declarat, s’a început.

Ştirile mai noue sünt următoarele:

B e r l i n , 2 Iulie n.
Comandantul escadrei germane din 

Taku confirmă uciderea lui Ketteler, 
apoi adaoge: Partea chineză a Peking- 
ului a fost incendiată. în  afară de Pe
king se află 30.000 de soldaţi chinezi. 
Se zice, că văduva împărăteasă a fugit 
din capitală.

L o n d r a ,  2 Iulie n.
Ziarele de aici sünt informate din 

Shanghai, că în Peking ar fi sosit multe 
trupe internaţionale, după-ce au bătut tru
pele împărăteşti, împreunate cu Boxerii.

L o n d ra ,  2 Iulie n.
»Daily Telegraph« anunţă din Shan

ghai, că prinţul Tuan e stăpân pe situa
ţie în Peking. împăratul şi văduva îm
părăteasă stau sub influenţa lui.

B e r l in ,  2 Iulie n.
Se aşteaptă cu mare încordare de- 

cisiunea guvernului. Contele Biilow a 
renunţat la concediu, nici împăratul nu 
va face călătoria proiectată în părţile 
nordice. Se crede, că va fi de lipsă a se 
conchema reichstag-ul în sesiune estra- 
ordinară.

L o n d r a ,  2 Iulie n.
Lui »Times* ’i-se depeşează din 

Iokohama, că cercurile politice din Japo
nia se tem de o conflagraţiune între 
puteri. Atitudinea Angliei inspiră în
grijiri.

Gîoaioa stilai
Sibiiu, 4 Iulie n. 1900.

M em ento. 6 Iulie: Conc. de notar cerc. în  Să- 
săuş. — Concurs de notar-adjunct în  Petromani 
('pretura Ciacova).

7 Iu lie : Concurs de medic secundar la 
boc- de m inerit în Roşia-montană.

8 Iulie: Petrecere în  Alba-Iulia (Maiori) 
din prilejul sfinţirii caselor parochiale.

9 Iulie: Concurs de notar-adjunct în 
Ceacova.

9—10 Iulie: Iubileul de 60 ani al gimna* 
siului din Braşov.

•

O nouă „Reuniune rom ână“ în 
înfiinţare în  Sibiiu. Doamnaj&iTvia Dr. 
Bareianu a avut fericita idee de a în
truni la o conferenţă un număr de 
doamne şi de domni cu chemarea de a 
discuta asupra înfiinţării unei »Reuniuni 
a femeilor române din Sibiiu«, al cărei 
scop să fie înfrumseţarea bisericii, sau 
mai pe scurt organisarea în acest scop 
a unei asociaţiuni generale, care even
tual să-’şi estindă ramificaţiunile filiale 
în toată ţeara. La această idee d-na 
Bareianu a ajuns îndată după sinodul 
archidiecesan, care decretase zidir ea 
nouei catedrale, Da faţă au fost d-nele:

Silvia Dr. Bareianu, Eleuteria Cristea, 
Sofia Simonescu, Iustina Dr. Olariu, 
Elena Lucuţa, Octavia Voileanu şi d-nii: 
Dr. D. P. Bareianu, prof.; Nicolae Cristea, 
as. cons.; Dr. Elie Cristea, secretar cons ; 
Dr. loan Stroia, prof. sem. şi Vict. Tor- 
dăşianu, oficial cons. Ideea a fos îm
brăţişată cu viuă căldură. In scopul pre
gătirii unui proiect de statute s’a insti
tuit o comisiune, care să presente în zi
lele prime ale lunei Septemvrie, opera
tul seu, care să se pertracteze maiântâiu 
între iniţiatori şi apoi să se supună apro
bării unei adunări generale constituante.

Hymen. Dr. Valeriu Branisce s’a 
cununat cu d-na Maria N. Popovici la 
30 Iunie n. în Braşov.

*

Tîrgul de ţeară din Poiana (co
mitatul Sibiiu) se va ţină în 10, 11 şi 13 
Iulie st. n. In 10—11 tîrg de vite, oi, 
etc., ear' în 13 tîrg de mărfuri.

*
Fântâni artesice pe spesele sta

tului. Ministrul de agricultură a pus 
la disposiţia comunelor cari n’au apă 
bună de beut, aparate pentru facerea 
fântânilor artesice. Acest favor îl vor 
avă în prima linie comunele sărace şi 
mal mult împovărate cu dări comunale. 
Tot erariul va suporta şi cheltuelile lu
crărilor împreunate cu facerea fântâ
nilor.

L a  „ S p a r c a t i a “  şi la »BodencrediU pe 
timpul lunilor Iulie şi August ore oficioase pen
tru  partide se vor ţinâ numai dela 8—11 ore 
înainte de ameazi. #

Vifor şi grindină. In Banat zilele 
acestea a Dântuit vifor puternic îm
preunat cu grindină. In comuna Mra- 
morac şi Doloave viforul smulgea şi 
culca la pământ copaci uriaşi; în Gubin 
şi Deliblat a făcut mari pagube grin
dina ; în Omor fulgerul a lovit de două- 
ori în castelul proprietarului de acolo 
şi ’l-a aprins, focul însă a fost stîns în 
curând. ♦

Cinma. Guvernul bulgar a decla
rat infectată de ciumă toată coasta Asiei- 
mici dinspre Marea-Neagră.

•

Lnpi îndrăzneţi. Cetim în »Gaz. 
Transilvaniei«, că într’una din nopţile 
trecute o haită de lupi flămânzi au dat 
năvală peste o ciurdă de vite, ce pă
şteau în pădurea din Crizbav. Anima
lele alergară spăriate, şi se împrăştiară 

I fugind dinaintea lupilor. în urma sgo- 
I moţului produs, păstorii au alergat asupra 

fiarelor şi le-au huiduit. Din norocire 
numai un junoan a căzut jertfă »visitei« 
lupilor.

Dr. Victor Onişor e numit vice- 
notar la judecătoria cercuală din Bistriţa.

Omor în  Detta. Maşinistul Gruics 
dela moara cu vapor din Detta (Banat) 
a ucis Duminecă pe morarul Frank şi 
pe soţie-sa. Frank era de vr’un an şi 
jumătate angajat la moară, era om ar
ţăgos şi rău, care şicana mult pe maşi
nistul. Amărît de atâtea şicane, Gruics 
T-a ameninţat de mai multe-ori cu 
moarte, ear’ Duminecă ’şi-a împlinit pro
misiunea. S’a dus la Frank şi aflându-'l 
la masă cu soţia, a puşcat ântâiu în 
soţie, apoi în el. Frank a murit mo
mentan; femeia s’a ales numai cu o 
sgărietură de glonţ. După comiterea 
crimei Gruics s’a presentat însuşi la 
judecătorie. — înainte de comiterea cri
mei a trimis lui »Magyarország« spre 
publicare un lung memorand, în care 
spune cum Frank T-a cumpenit să ră
mână fără pâne cu întreaga familie, şi 
înştiinţează că va ucide pe Frank.

*

P o s t  d e  n o ta r  a d ju n c t. Pentru nota
riatul din Moşniţa (comitatul Timiş) se caută 
un notar-adjunct. Salar 1200 coroane.*

In spitalul civil din Sibiiu în cur
sul lunei trecute au avut îngrijire me
dicală 549 bolnavi, dintre cari 241 erau 
rămaşi din Maiu. Au fost dimişi sănă
toşi 314, au murit 17, rămânând 110, Ope
raţiuni s’au făcut 82 *

La gimnasiul luteran din Bistriţa 
au făcut esamen de maturitate 11 inşi, 
între cari 3 cu eminenţă, 2 cu bine şi 6 
cu suficient. *

Cutrem ur în  Spania. Cutremure 
de pământ au fost în Mercuria trecută, 
de dimineaţă, în Cordova şi Malaga. Po
pulaţia spăriată din somn s’a scoborît 
în strade. La Malaga cutremurul a du
rat şepte secunde. Câteva case au su
ferit stricăciuni, dar’ n’a fostnioi un ac
cident de persoane.

*

Canicule. Profeţirea dată în unul 
din numerii trecuţi s'a împlinit deja, 
spre mare năcaz şi chin al celor cari 
legaţi de robota zilei nu se pot refugia 
pe la băi şi locuri de molatec zefir de 
brădet. Zilele caniculare au luat stăpâ
nire aproape prin toate ţinuturiele ţării, 
în Budapesta năduful e aşa de mare, 
încât oamenii cad la pământ pe strade. 
Trei femei şi doi bărbaţi au fost ridi
caţi alaltăieri de pe stradă, bolnăviţi de 
năduf. Unul a căpătat însolaţie. Prin 
Sibiiu încă ’şiface orgiile cocoana caniculă 
deja de Duminecă. Ge-’i drept, oameni 
n’au căzut pe strade, ca în Budapesta, 
căci sünt doar' mai vînjoşi, dar' pentru 
aceea totuşi mulţi inşi, chinuiţi de nă'

duful zilei, oftează năcăjiţi: »Mai încet 
cu dragostea, cocoană caniculă, că ne 
prăpădeşti!« Singur proprietarii stabili
mentelor de scalde se bucură de sosirea 
cocoanei.

Ştiri din România. Ministerul de 
finanţe va plăti zilele acestea Eforiei 
şcoalelor române din Braşov renta care 
nu ’i-a fost plătită de guvernul liberal 
timp de trei ani de zile şi pentru care 
corpurile legiuitoare au votat un credit.

— Doi tineri oficeri români vor 
pleca zilele acestea în China, unde în 
caşul când situaţiunea nu s ar limpezi 
şi Europa ar fi silită să înăbuşe răs
coala Boxerilor, ei vor lua parte la răs- 
boiu. Aceşti doi tineri oficeri Bűnt lo
cotenenţii Tăut şi Gavrilescu din marina 
militară şi-’şi fac acum stagiul de studii 
în marina austriacă. Ei au obţinut au- 
torisarea ministerului de răsboiu pentru 
a merge în China pe bordul a două în- 
crucişâtoare austriaco. Zilele acestea 
tinerii oficeri români se vor îmbarca la 
Pola unul pe încrucişătorul Maria Te- 
resia, ear’ altul pe un alt încrucişător, 
care n’a fost desemnat, şi vor pleca în 
China.

— Ministrul de finanţe a aprobat 
resultatul licitaţiunii pentru baterea şi 
rebaterea monetelor. Baterea monetei 
devisionare de nichel, s’a adjudecat 
asupra monetăriei din Bruxella cu pre
ţul de 29 lei şi 49 bani pentru o 
sută de lei monetă de nichel. Se va bate 
monetă de nichel în sumă de 3,000.000 
de lei, dintre cari 500.000 de lei monete 
de 20 de bani, 1,500 000 de lei monete 
de 10 bani şi 1,000.000 monete de 5 bani. 
Baterea monetei de bronz şi rebaterea 
monetei de argint s’a adjudecat asupra 
casei Basse und Selve din Altona 
(Westfalia). Se vor bate 600.000 de lei 
monete divisionare de bronz şi se vor 
rebate aproape 2,500.000 de lei monete 
de argint. Pentru suta de lei monete 
de bronz se va plăti 36 de lei şi 36 de 
bani, ear' pentru rebaterea monetelor de 
argint se va plăti pentru suta de lei: 
1.56 pentru monetele de doi lei, 1.68 
pentru cele de un leu şi 1.87 pentru cele 
de 50 de bani. în preţul pentru baterea 
monetelor de nichel şi de bronz întră 
şi materia primă şi transportul. La re
baterea monetelor de argint materia 
primă şi cheltuelile de transport sünt 
ale ministrului de finanţe.

— Corpurile de armată din ţeară, 
cu începere dela 15 Iunie şi până la 15 
August, vor trimite în concediu jumă
tate din efectivul trupelor, în mod suc
cesiv.

— Guvernul a luat disposiţiuni, ca 
la 24 Iuniev. să se plătească antrepreno
rului Halber suma de 2 milioane 10C0 
lei, a doua rată din suma ce statul Ii 
datoreşte.

— In comunele Balta Doamnei şi 
Gheorghiţa din judeţul Prahova s’a con
statat în cea dintâiu dalac (antrax) la 
oi şi în a doua brânca infecţioasă la 
rîmători.

— Un document preţios. Academia 
Română în şedinţa de Vineri (23 Iunie) 
va lua în discuţiune un document pri
mit zilele trecute. Acest document este 
de o mare importanţă şi este scris de 
diaconul Pavel dela Alep, şi în care se 
povesteşte o călătorie făcută pe la mij
locul secolului al XVII-lea în timpul 
domniei lui Vasile Lupu şi a lui Mateiu 
Basarab, de cătră un patriarch din Orient 
anume Macarie. Această descriere a 
fost făcută în limba arabă.

— D-nul Emil Racoviţă, cunoscutul 
esplorator al Polului-Sud, a ţinut la 
Ateneu conferenţă despre »Lupta pentru 
traiu în îngheţurile antartice«.

— Mai mulţi proprietari şi arendaşi 
din judeţul Buzău au luat hotărîrea de 
a nu mai da sătenilor, întrebuinţaţi la 
munca câmpului, rachiu, ci de a le plăti

I  în bani echivalentul beuturii ce le dau 
după obiceiu. S'a constatat în adevăr 
că muncitorii cari consumă beuturi al
coolice obosesc mai repede şi lucrează 
mai puţin; sătenii înşişi sünt convinşi de 
acest lucru şi primesc azi cu mulţumire, 
în bani, costul rachiului pe care obici- 
nuiau să-’l bea în cursul muncii,

— Inginerul I. Puşcariu a cerut 
concesiunea unei căi ferate dela Măcin 
la Tulcea şi Constanţa.

— Azi la orele 2 după ameazi a 
avut loc în sala Atheneului cu o deos- 
bită solemnitate împărţirea premiilor la 
elevii şi elevele conservatorului din ca
pitală. La orele 5 seara, s’au împărţit 
premiile la elevii liceiilui francez, din 
capitală, în localul şcoalei de comerciu 
din bulevardul Domniţei.

— La Galaţi s’au făcut ieri încer
cări cu rezideuri de petrol la vaporul 
Vasilie Lupu, construit în şantierele dela 
Severin. Aceleaşi încercări se vor face 
şi cu vaporul Domnul Tudor, care abia 
a fost terminat. Ambele vapoare sünt 
destinate a face cursele de pasageri şi 
de mărfuri între Brăila—Galaţi.

— Alaltăieri a avut loc licitaţia 
pentru clădirea palatului cercului militar 
în valoare de peste două milioane lei. 
Presentându-se un singur concurent, ar- 
chitectul I. Socolescu, comitetul cercului 
a rămas g<ă chibzuiaacă dacă să aprobe 
ofertul dlui Socolescu sau să publice o 
nouă licitaţie ?
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invitare de abonament

„TRIBUNA".
Cu 1 I u l i e  1900 V. înoep 

none abonamente lunare, Quar
tale, semeatrale şl anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi anumit pentru 
un timp, oare Inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiUr
Abonamentul anual costă . 28 cor. — bani.
Abonamentul semestral . 14 cor. - bani.
Abonamentul trilunar 7 cor. — bani.
Abonamentul lunar costă. . 2 cor. 40 bani.

Este in interesul dlor abo- 
nenti, oa adresele să fie Însemnate

9 7

oât se poate de ooreot si legibil. 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, in 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Admmistraţiunea

Anunţ literar.
O dorinţă plăcută universală cred 

a împlini atunci, când m’am decis a eda 
începând cu anul 1901: »Almanachul
preotului románt, care pe lângă partea 
călindaristică, economică, va avă un 
conţinut variu întocmit conform recerin- 
ţelor unui preot român. Partea literară 
eară va fi compusă din preţioasele lu
crări ale renumiţilor scriitori: Rvrdis.
D. archidiacon Dr. Felician Bran, M. O. D. 
George Simu, M. O. D. Antoniu Popp ş. a.

Lucru cunoscut e însă, că edarea 
unei cărţi, mai ales române, umblă cu 
enorme spese, chiar pentru aceea rog 
cu toată reverinţa pe toţi P. O. D. preoţi 
şi Sp. D., cari doresc a ave acest Alma
nach, ca să binevoiască a se insinua 
cât de curând pe o corespondenţă la 
subscrisul.

Preţul, care — amăsurat opului — 
va fi cât mai bagatel, va fi de solvit 
numai după primirea Almanachului.

Rugând deci spriginul atât moral 
cât şi materiai al P. O. D. preoţi şi păr
tinitorilor acestei întreprinderi, mă voiu 
nisui, ca Almanachul să corăspundă re- 
cerinţelor, atât ce-’i priveşte interiorul, 
cât şi esteriorul.

O. D. autori şi editori, cari doresc ca 
lucrările lor să fie publicate în acest 
Almanach, sünt rugaţi a trimite câte un 
esemplar la subscrisul.

Tiream (Mező-Terem, com. Szatmár).
Cu distinsă stimă:

C ornel D ărăhant,
preot.

tribusţa literară.
D r . Jr*etru B a r b n .

Şep te  c ă r ţi  de re lig ie .
— Dare de seamă. —

(Urmare).

Pag. 20. Vorbind de Constantin- 
cel-Mare zice: »învingând Constantin pe 
toţi regenţii romani, contrari creştinilor, 
a trecut cu toată casa sa la legea cre
ştină, şi ’şi-a esprimat dorinţa, ca toţi su
puşii sei să facă asemenea«. — Dar' e 
cert că Constantin, şi după-ce a unificat 
imperiul sub sceptrul seu, a continuat a 
fi păgân, şi ca păgân »Pontifex maximust, 
căpetenia păgânilor, cu statua sa între 
zeii Romei, în Panteon. Numai în mo
mentele din urmă ale vieţii sale, 
marele Constantin s’a botezat, nu însă 
de un ortodox, pe cari îi persecuta, 
ci de un semi-arian, Eusebiu de Nicome- 
dia.*) Nici-odată Constantin nu ’şi-a espri
mat dorinţa, ce ’i-se atribue. Nu ’şi-a 
esprimat-o, fiindcă el era om politic şi 
om cuminte. Avea pe păgâni, pe cari nu 
voia să ’şi-’i înstrăineze.

Chiar cu cele mai bune intenţiuni, 
în cărţile de şcoală nu e permis se spu
nem neadevăruri. Dacă vre-un adevăr 
ar jicni scopul educativ, ca în caşul cu 
Constantin, îl încunjurăm, dar’ nu-’l în
locuim cu neadevăruri.

*) Despre Constantin-cel-Mare, în lipsa 
altor opere: a se vedé S. Popescu: P rim atul 
papal Şibiiu, 1882, pag. 51 seqtj.

3. Greşeli, contra adevărului isto
ric, făcute nu cu intenţiune, ci din ne
ştiinţă, ori din nebăgare de seamă, gă
sim din greu în această broşură. Cităm 
câteva :

Pag. 60: »Stefan (1649-1664) 
spriginit de Mateiu Basarab a scos 
limba slavonă din biserică*.

Pag. 64: »Nobilii se calvinisează 
cu toţii şi apoi se maghiarisează« (se 
înţelege, pe timpul principilor transil
văneni calvini). »Tot aşa trec pe par
tea Calvinilor mulţi preoţi, ba chiar 
şi unii Metropoliţi«.

a) nu Metropolitul Stefan şi nu aju
tat de Mateiu Basarab a scos limba 
slavonă din biserică. Pe timpul acestui 
Metropolit abia s’au făcut nişte sfiicioase 
încercări particulare. Se vede, că dl Dr. 
Barbu n’a studiat pe Xenopol, la care 
se referă ca »isvor«. îl povăţuesc să 
cetească cu băgare de seamă din isto
ria dlui Xenopol tomul IV., pag. 66—86. 
La cele zise de dl Xenopol eu adaog: 
Limba slavonă nu s’a scos din biserică 
decât prin scoaterea cărţilor slavone şi 
Introducerea cărţilor româneşti.

Aceasta abia se începe numai pe 
la sfirşitul veacului al şeptesprăzecelea 
în un chip foarte timid. E destul să 
avisez numai la Liturgierul, tipărit cu 
binecuvântarea Metropoiitului Teodosie, 
Liturgier, în care limba e jumătate sla
vonă, jumătate română. E destul să 
amintesc, că pe la sfîrşitul veacului XVII., 
ceea-ce constată şi dl Xenopol, introdu
cerea limbii româneşti în biserică era 
considerată ca o eresie, ca o nenoro
cire. De aceea nici că se face încerca
rea decât pe la câteva biserici. De aceea 
şi Liturgierul Metropoiitului Teodosie în 
două limbi, în limba »sfântă« şi în limba 
poporului;

b) nu toţi nobilii s’au calvinisat şi 
maghiarisat. Ne-au rămas, ca de să
mânţă puţini, dar’ tot ne-au mai rămas. 
Mai ales însă nici un Metropolit, dar’ 
absolut nici unul n’a trecut pe partea 
C a lv in ilo r . A deduce, că Simeon 
Stefan a trecut la calvini din pricină, 
că el a primit condiţiile grele în cari a 
luat cârma bisericii şi din pricină că a 
fost necesitat să tolereze — de ochii 
lumii oficiale — Catechismul calvinesc — 
este a nu înţelege timpul, in care acei 
»viteji între mucenici« au condus cora
bia bisericii şi a neamului. Tot cu acel 
drept se putea acusa, spre pildă, episco
pul Moga, că a trecut la papistaşi, 
fiindcă şi el a primit archieria în con
diţii umilitoare, şi el a fost silit să to
lereze lucruri, cari jigneau interesele bi
sericii. Şi în timpurile noastre prelaţii 
şi oamenii noştri politici şi cei din ad
ministraţie nevoiţi se văd să facă con
cesiuni, la părere spre răul bisericii ori 
a naţiunii, fără-ca prin aceasta să-’i pu
tem taxa de trădători. Cred, că nu e 
trebuinţă să vorbesc mai desluşit.

Dacă biserica străbună a avut 
vre-un noroc, cel mai de căpetenie a fost 
statornicia până la mucenicie a Episco- 
pilor şi a Metropoliţilor ei, cu escepţiu- 
nea lui Teofil şi Atanasie, cari din punc
tul lor de vedere, de atunc:, nu sünt toc
mai aşa de vrednici de osândă, precum 
ne-am obicinuit a-’i considera. Să ne 
punem în posiţia lor, în vîrtejül neno
rocirilor, a intrigilor şi a ademenirilor 
cari ii împresurau şi cari umileau şi 
sbuciumau pe bietul cler, şi apoi să pro
nunţăm osânda. Ei au fost înşelaţi de 
înalte şi mari promisiuni. Dar’ oamenii 
noştri adoraţi n’au fost şi ei înşelaţi de 
aceleaşi înalte cercuri politice şi de 
stat? Le-am făcut noi vre-o crimă pen
tru necredinţa altora ?

In legătură cu aceste şi ca o con
firmare a opiniunii mele relativ la jude
carea celor înşelaţi, văd că dl autor re- 
levează un lucru, mie până acum ne
cunoscut, anume că împăratul, însuşi 
împăratul a propus Românilor unirea 
cu Roma. D-sa zice, pag. 67: »Văzend 
împăratul că nu poate îndupleca pe Ro
mâni să se lapede de legea lor stră
bună, le propune numai u n ir e a  lor 
cu biserica apuseană sub condiţiuni 
mai uşoare. El promite drepturi şi pri
vilegii cum au preoţii apuseni, acelor 
preoţi români, cari vor mărturisi că 
rérn á n  ş i  m a i d ep a rte  p e  lâ n g ă  
legea lo r  s tr ă b u n ă , d a r ’ vo r r e 
c u n o a ş te  p e  C apa  de la  R o m a  de  
p a tr ia r c h  a l lo r“. Ţin pe dl Dr. 
Barbu destul de Berios, ca să-’şi fi dat 
bine seamă de importanţa şi estrema 
gravitate a cuvintelor ce a avansat şi 
pe care noi ’i-le-am reprodus. De aceea 
e departe de noi intenţia de a-’i con
testa adevărul celor spuse. D-sa va fi 
avut temeiu să afirme aceeace a afir
mat. 'Mi-ar plăce însă să cunosc şi eu

dovada aceea atât de gravă, pe care 
s’a basat dl Dr. Barbu. în urma celor 
descoperite Jde dl Dr. Barbu unirea 
cu Roma nu e numai o chestiune re
ligioasă, ci mai vîrtoa o înaltă chestiune 
a politicei habsburgice de stat. Din acest 
punct vom* trebui să judecăm unirea, 
dacă nu cumva se va aduce vr’o probă 
că afirmarea dlui Dr. Barbu e neînte
meiată.

6. în tr’o carte de şcoală nu e permis 
să anticipăm ori să presupunem cuno
scute lucruri, despre cari nici-când şi 
nici-unde nu s’a făcut pomenire. Acea
sta e aşa de elementar, încât îmi este 
greu chiar şi numai să o amintesc. Dar’ 
dl Dr. Barbu trece uşor peste acest po
stulat, scriind la pag. 23: »Pe vremea 
lui (» Vasilie-cel-mare*) A r ie n i i  erau 
foarte puternici, chiar împăratul de pe 
atunci, Valent, ţinea cu ei*. Până la 
acest loc elevii n’au auzit nimic despre 
Arie şi învăţătura lui şi despre Arieni. 
Ei, prin urmare, rămân uimiţi în faţa 
acestor Arieni eşiţi ca din pământ — 
de nu cumva îi vor cufunda cu >Arienii*, 
ca rassă. »Graba«, zice Românul, »strică 
treaba«. (Va urma.).

v
A  apă r u t :

B uletinu l societă ţii de ş tiin ţe  
din Bucureşti nr. 2—3 pe lunile Martie 
Iunie, având următorul sumar : Proce- 
sele-verbale ale şedinţelor societăţii şi 
memoriile presentate, conferenţe făcute 
în sînul societăţii, precum şi dări de 
seamă relative la lucrările noue făcute 
în străinătate; va conţine deasemenea 
biografia oamenilor iluştri şi lucrările 
făcute de Români în străinătate sau 
publicitate în străinătate despre Ro
mânia.

D in public.*)
Pentru m em brii ,,R euniunii rom. 

de înm orm ântare din S ib iiu“.
— Avis! —

Membrii »Reuniunii române de 
înmormentare din Sibiiu* sünt rugaţi 
a se presents după posibilitate în can
celaria cassei consistorului archidiece- 
san (strada Măcelarilor nr. 45), de unde 
Ppt lua în primire dela cassarul Reu
niunii dl Petru Ciora, cărticica de 
membru. Totodată sünt rugaţi a solvi 
60 bani (30 cr.) ajutor pentru erezii ră
posatei Maria Popadan n. Mustea, fostă 
membră a Reuniunii; mai departe a 
face cunoscută strada şi nrul casei 
unde locuesc, şi aceasta cu scop, ca in- 
cassările viitoare să se facă prin un în- 
cas8ator.

Si b i i u ,  4 Iulie n. 1900.
Biroul »Reuniunii române de înmormân

tare din Sibiiu«.
Pant. L ucu ţa, V. Tordăşianu,

director. secretar.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
rcdactiunea nu e responsabilă.

B ib lio g r a iie . 

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept* o creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu înse e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presents penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înloeuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

*
„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai

ţigănească.*, o preafrumoasă povestire
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri,
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu-
situl loan BudaiQ Deleanu, ear’ acum
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în
Braşov. Preţul 45 cr.*

A  treia  carte de cetire  pentru 
copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prişteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or* 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900. *

,,I lu s t r a te le  I a n c u “ Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c im ite r u l  din. Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De am ar şi de nevoi,
N’or pută ca sé înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne represenlă 
„Goronul lui Jloria". Sub el se 
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi intre ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari
vor mai urma o serie întreagă.*

Istoria  legei noue, scrisă de Z>r. 
Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szmi- 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor. 
40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura
dela autor în Blaj (Balăzsfalva).*

„Enciclopedia R om ână“, publi
cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu
meroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
în acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim: Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), lorga, Iosif (metro- 
poliţi), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivacîcovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear' dintre 
celelalte articole remarcăm : Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfirşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe coréspunzétoare, cari se pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumârare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani). *

Raportul anual al societăţei aca
demice social-literare »România -Jună* 
din Viena pe anul administrativ al 
XXIX-lea (1 Noemvrie 1898—31 Octom- 
vrie 1899). *

„Povestea priveghitorei“, după 
»înşiră-te Mărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Tiiu Maior eseu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

*

Călătorule patriarchulu i Ma- 
cane  de A ntiochia  în ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Ciorari. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

*
E m inescu  pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

*
Erm eneutica biblcă, compusă după 

Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropoiitului An

drem baron de Şaguna . . cor. —.40
Portretul Metropoiitului Sterca

Ş u lu ţ iu ...................................» —.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în
mai m a r e .............................. » —.40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —.40 
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i .............................. » —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i .............................. > —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60*

„R olul presei în  s ta t“, confe- 
renţă publică, de George G. Burghelea, 
advocat. Ediţia a doua. Tipografia M. 
Saidmann în Botoşani (România). Con
ferenţiarul se ocupă cu multă căldură 
de presa română din Ungaria şi perse- 
cuţiunile la cari e espusă.

*

F ragm ente istorice  de George G.
Burghelea, advocat în Dorohoiu. Edi-
ţiunea ziarului »Curierul Român« din
Botoşani (România).*

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul4 Iei.

S o s i ţ i  î n  S i b i i u .
La 4 Iulie n. 1900.

Hotel »împăratul Romanilor«: D-na Cnpo- 
cescu, privatieră din Bucureşti; Dr. Elekes, 
medic, Murăşan, preot, din Sebeşul-săaesc; Fi- 
guli. arohitect din F ăgăraş; Dr. Iaacu, advocat 
din Cluj; Palotzky din Cincu-mare, Szölöazy din 
Ibaşfalău, Kauders, Singer, Latinak, din Viena, 
Kohn din Budapesta, comeroianţi.

H otel»Neurihrer*: Enkelhardt din Făgăraş, 
Benedek din Mediaş, comeroianţi.

Hotel »Meitzer«: Negrea, căpitan din A rad ; 
Mailänder, inginer din S tu t tg ar t ; H orváth, «tu- 
dent din Helsdorf; Kroger, farm acist din B raşo v ; 
Roceanu, profesor din Vaidarece; Wolfsohn, p ro 
fesor din Bucureşti; B rekner.ospétar din Agnita; 
Melonov, Rebics, din Beoicherec, c ro ito ri; Brei- 
tenatein, comeroiant din Viena; Vuosity, negu
ţător de vite din Báos-Mártonos.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 4 Iulie n. 1900.

Hărtie-monetă română . Comp. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . n -- .-- ff
Imperiali (15 R° aur) , n -- .-- n —t_
Rable ruseşti ă . . . n 2.50 n 2.56
G albeni........................ n 11.80 n 11.42
Napoleon-d’ori . . . n 19.20 n 19.30
100 Marca germane n 118.— n 118.60
Livra sterling . , , • 24.— ii 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 2 Iulie n. 1900.

Renta de aur ung. 4 % .................................. 96 25
» » n n 4*/o • • , ■ . . . .  91.—
„ ung. val. cor. 6°/.................................. 99.60

împrumutul căilor ferate ung...................... 97.50
Bonuri rurale ung.....................   91.—

n » croate-elavone................... 92.50
Obligaţiunile deep, r e g a li i lo r ................... 98.10
Losuri pentru regular »a Tisei şi Seghedin . 189.— 
Renta de h&rtie austriacă . . . . . . .  97.65

„ de argint au s triacă .............................. 97.50
„ de aur au s tr ia c ă ...................................96.1 0

Losuri austriece din 1860 .............................  184.50
Acţiunile băncei austro-vmgare................  1745.—

„ » de credit ung..................  726.—
„ » d e  credit austr........................ 691.50

Scrisori fondare ale institutului de credit şi
economii »Albina“ .................................102.—

Galbeni îm p ă ră te ş t i ......................................  n .87
Napoleon-d’o r i ...................................... ..... , 19.82
Mărci 100 imp. g e r m a n e ....................... 118.60
London 10 Livra sterlingi . . . .  . , 242.20

Bursa de Viena.
Din 2 Iulie n. 1900.

Renta do aur 4 % ......................................   115.75
Renta ung. v. c. 4 * /,................................................. 91.—
împrumutul căilor ferata ung...........................  98.80
Bonuri rurale ung.............................................. 90 5ş

» » croate s lav o n e ...............................92.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................... 96.70

» „ argint au s tr iacă .............................  96 75
„ „ iar au striacă .................................. l in .80

Losuri austriaco din I860 . . . . . . .  184.50
Acţiunile băncei austro-ungare.................... 1747.—

» » d e  credit ung.........................  728. —
„ » d e  credit austr. . . . .  693.50

Bursa de BuoureştL
Din 17 Innie v.

5% Renta perpetuă 4Vi Fonc. rar. . 7 «*/,
6» » am. 1881 93*/, 5 „ „ orb. Buc 86
6» » » 1892 96 6 „ „ » laşi 79
5» » „ 1898 96 Banca Naţion. . 2550
4» » » 1894 80 » Agricolă . 888
» ,  » „ 1839 81 » României .
4» » „ 90.94 82 » de scont . 282
4 1,  „ ,  1896 80*/, Dac. Rom.. . . 447

n n „ 1898 80*/, Naţionala . , . 454
i;ouve'rt)te rurale. — Patria . . . .
4»/, Ob). c. B. 1888 — Construcţii. . . 36
*V, * » » 1690 — Basalt artificial .

„ » 1896 — Tramv. nou . . —

* „ Fonc. rur. . 96 Baia centrală. . 111

Kmviru redacţia si edituri responsabil: Android Balte?. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pi 

acţiuni: lotlf Mar«shil!
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Fată tinérá si încântătoare
9 9

se poate căpăta esclusiv numai prin folosirea

Cremei de lapte Benzoe şi a pudrei-lebedă
preparate de farmacistul Kriván şi pretutindenea folosite cu predilecţie. 
Efectul e splendid şi frapant! După folosire de câteva zile înfrumseţează 
şi înviorează faţa şi-’i dă pielei teint alb. Depărtează tot felul de pete 
şi chiar şi boale de piele. Dă feţei înfăţişare tinérá şi încântătoare. 
E complet nestricăcioasă, nu e unsuroasă şi o recomand pe garanţă. 
Preţul unui borcănaş de oremă de lapte-Benzoe i coroană. O cutie de 
pudră-letedă nestricăcioasă şi fără plumb, (albă, rosa ori crem) costă 
i coroană. O bucată de săpun de lapte-Benzoe costă 70 bani (35 cr.)

ale lui K rivan fac sé înceteze 
momentan ori-ce soiu de du-

contra durerei de dinţi re re  de dinţi.
0 cutie împreună cu inviaţiuni de întrebuinţare costă 70 bani (35 cr.)

Atest: Dlui loan Kriván, farmacist In Világos! Esprim cele mai adânci mul
ţumite pentru picăturile contra durerei de dinţi preparate şi inventate de d-ta. 
Acelea ’mi-au alinat durerea de diuţi deja după prima folosire in tinp de câteva 
minute. Recomand deci cu cea mai mare căldură aceste picături inventate de d-ta, 
tuturor cari sufer de durere de dinţi. Világos, la 12 Ianuarie 1899- Cu deosebită 
stimă: Cornel Novak, pretor. In presenţa noastră: Andor Aknay, Coloman Csengey.

Preparatele de mai sus sünt legal brevetate.
Se capătă în oalltate proaspătă la preparatorul lor [58J 20—40

loan Kriván, farmacist in Világos (comitatul Aradului),
La comande In preţ de 6 ooroane spedarea şi embalajul se face franco.

Picăturile universale

X
■B

2

•a-1o•O
sS»

Deposit principal în Budapesta la Iosif Török, str. Király nr. 12. 
Se pot căpăta şi în cele mai multe farmacii, drogueril şi parfumerii. 
Deposit principal în Sibiiu la Parfüméria Gustav Meitzer.

I. R. P R IV .

Bandage patentate de vătemături
fără arc de presat la corp cu pelolă învîrtitoare.

Această construcţiune cu totul nouă o pot recomanda cu siguranţă ori-cărui 
suferind de vătămătură pătimaş de cele mai învechite şi cele mai grele boale şi ocupat 
fiind cu cele mai grele îucrări, de oare-ce aceste bandage de vătemătură se pot 
purta zi şi noapte fără nici o greutate şi dând cel mai bun efect. Cele mai lăuda

bile scrisori de recomandaţiuni dela autorităţi medicale stau la 
disposiţia ori-căruia. Mésura trebue dată în modul următor: 
1. Circumferenţa în centimetre împrejurul corpului măsurată în 
direcţiunea locului de vătămătură. 2. în care parte e vătămă- 
tura, dacă e la dreapta, la stânga sau în ambele părţi. 3. Mă
rimea mai deaproape a vătămăturei d. e. mărimea unui ou 
de gâină, de gâscă sau mărimea ca un pumn.

Preţul după bucată: Unilaterală lei 14 —, Bilaterală lei 24.—
P reţurile sü n t franco eu  em b allage în  fiecare  lo c  din R om ânia . 

Model de întrebuinţare ilustrat se trimite gratis la oerere.

O Neupert Nachf., Bandagenfabrik,
[194] 6 -2 0

Wien, I ,  Graben Nr. 29/A (in ourte).
E sp ed ează  prom pt con tra  ram burs.

r
Seson de primăvară şi de vară

1 9 0 0 .
Stofe veritabile de Brünn.

Un cupon în lungime de fi. 2.75,3.70, 4 80 din bună
3 .1 0  m ., dând nn corn* 
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă numai

S5>
S8®«
P “
®
O86

„ 6.— şi 6.90 din mai bună 
„ 7.74, din fină 
„ 8.65 din mai fină 
„ 10.— din cea mai fină

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. 10.—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

S ie g e l-I m lio f  în  B r ü n n .
Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată.

Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la
locul fabricei, sönt foarte însemnate.

[169] 20—40

■TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PB ACŢIUNI, SIBHU. 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

AL Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

»Iubire*, Poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 cor. 3.— 
»Dan*, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894(1 voi.) cor. 2.— 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 ari. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 64 b a n i .......................................................cor. 1.28
„Din goana v ieţii* , ediţia III. (1895) cor. 3.50
,D in  goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 96 b. 
„Icoane s te rse “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 32 b.
„Un an  de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ....................... cor. 2.50

SW* Cel m ai non volum de n u ve le : **W 
, în  v iito a re “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . .  cor. 2.— 

Comandele Bă Be adreseze:
„Tipografia“, aooletvte pe acţiuni Sibiiu.

Un învăţăcel
se primeşte imediat în pră
vălia de manufacturi a lui

N. S . Nâdăsdy,
S ib iiu ,, IH aţa-in ică  t ir . 31.

[237] 1 -8
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.Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţearâ 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horla şi láncú, sö cetească scrierile 
lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-N  oastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şl Valea-Murăşului, apoi
Zarandul şi Munţii-Apuseni.

Cu 9 llnstraţiuni ş i o schiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călă
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
ţn România 3 lei.

Toate ziarele noastre an apreciat In cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania tn limba români:

„Liga română“, scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o de<r 

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din ma1 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a rfs 
puns deci prin această pnblicaţiune unei trebuinţe ce 
tntr’&devér se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“

Comande se pot face la
„Tipografia“,

sooletata pe acţiuni in Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodle.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de*

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţnl numai 1 v o r .  50 bani.

Se poate procura dela
„Tipografie“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni Sifriiu
Se află de vénzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
Conferenţa

dom nului
Roberto Fava.

Preţul numai 40 bani
P W W  W W  ufrWW jpt• jjjr1!

Se de află vénzare la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu
C a r t e a

S t u p a r i l o r
s ă t e n i

de
R o m u l S im u , învăţător.

Cu mal multe Uustraţlunl în text.

„Reaaloael roi
Editura şi proprietatea 

1 de agrloulturi din oomltatnl Bibliaiul.

Preţul 70 bani piue portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc Bimţit 
ta literatura stupăritnlui. Broşura este scrisă 
pa un fruntaş învăţător, Btupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
sfrcpar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tet soiul.

Se vinde la
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la »Sfântul Iosif« în Viena, calea Schönbrunn nr. 182,

Absorbinol-Hotter
V i flacon fl. 6  — , 1/ i  flacon fl. 3 . 5 0 .

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte vinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
Îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutremént-Hotter
pentru oai şi vite cornute

1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să. 
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort

V ,  borcan fl. 2 . — , Va borcan fl. 1 .2 0 .
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi in caşuri in 
vechite, după Întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
, flOTTEff»

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai p r e p a r a te  
d e  a le  la i  H o tte r  şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerii. 
Speditorie principală:

la

Farmacia la „Sfântul Iosif1,
V ie n a  X II/2 , 

calea Schönbruun nr. 182. 
Deposit principal la:

Dr. Emil Budai, farmacie orăşe
nească in Budapesta, piaţa primă
riei, şi la Iosif Török, farmacie 
In Budapesta, VI., strada Király 12.

Training fluidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect Întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rîmători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20 .
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţlţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [1-57] 16—104

Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Conrespondenţe şi româneşte.

Leac de oolicä-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colici 
şi incuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele comute.

Din causa totalei desfaceri!
C on ced ia tă  de au torită ţile  com petente.

V é n z a r e  to ta lă !
Hotáríndu-mé sé desfac întreagă afacerea mea en gros şi en detail 

de modă şi mărfuri curente şi pânzârie ce o am în Piaţa-micâ nr. 2, 
îmi permit a atrage atenţiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes 
sé nu scape această rară şi favorabilă ocasie.

De oare-ce eu cumpéránd mărfurile din bine asortatul meu depou 
esclusiv numai cu bani gata, ’mi a fost posibil ca încă înainte de urcarea 
preţurilor sé folosesc ocasiile binevenite şi sé încheiu »Schluss«-uri favo
rabile tot cu preţurile de mai nainte şi astfel azi, deşi precum îndeobşte 
este cunoscut, preţurile acestor mărfuri s’au urcat cu 30—40%) eu totuşi 
sünt în plăcuta situaţie sé pot oferi mărfurile mele tot cu preţurile scăzute 
ca mai nainte şi pentru escepţionala şi repentina desfacere sé le vénd 
chiar şi sub preţul de cumpérare. Astfel mé simt îndreptăţit sé declaim 
oficios, că p. t. publicului ’i-se ofere o ne mai pomenită ocasie de a puté 
cumpéra mai favorabil şi mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul 
propriu al fiecăruia sé se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă.

Anunţ totodată, că localul de afaceri este de închiriat — şi mobi
liarul se vinde cu preţuri moderate.

Rugándu-mé pentru numéroase comande semnez
Cu distinsă stimă

I o s i f  G r o l d s t e i n ,
afacere de modă, mărfuri curente şl pânzărli en gros si en detail,

Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2.
[154] 16-
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Strada Poplăcii Nr. 15.
B iblioteca poporală a  „Tribunei“.

1 Pădureanca. Novelă de loan Slavici ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cn preţul redus 
dela 40 cr. Bau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Pon i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Plpérus Pétru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Pâcală şi T&ndală. Anecdotă de Silvestra Mol 
do van. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani

6. Jucării şi jocuri de copii. Da P. Is pi reşca, 
cnlegător-tipograf. Un exemplar 28 cr. sau 80 
bani.

7. Toi a legănat. Poveste de Qr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 or. sau 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuni ă, 
de Benedict Viciu. Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame Poveste de Silvesî: & 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 Inni.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler Poci.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan« 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăetăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsăadulni. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 or. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena Nămcovâ,  tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r  ni k Un exim- 
plar cn preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima a) 
lui Ión. Un exemplar 8 cr sau 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George O c-ş b u c 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franto- 
■ească de Eleonora T f i n i s e s c u ,  după i .  Ga- 
nevray.  Un exemplar 8 cr. sau 18 bani.

19. Cenuţotea. Poveate de I. T. Mara. Cn exem
plar 8 cr. «au 16 bani.

20. Cn peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björn ion .  (1856). Un exemplar 4 cr. ian 8 
bani.

21. Prietenul men Vântnră-Ţeară. Din novelele 
californione ale lai Bret Harta.  Un exemplar 
8 or. ian 16 bani.

28.

24.
26

26.

27.

28.

Fata Craiului din cetini. Da George Coşbnc 
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lai Nicolae Gogol 
Un exemplar 20 cr. san 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George Coşbuo 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Taina anei vieţi. De Björnstjerne Björn  son 
(1869). Un exemplar 6 cr. san 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol. Ca 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în eatnl Ini. Poveste da loan Bl atici 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Hgârcitnl. Comedie da Molid re. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste da Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat Poveste din popor de „Măr
g in ean u l“. Cn exemplar 12 cr. sau 24 bani.

82 Dina-ImpărăteaaA ţi peana ei aleaaă. Povesti 
din popor de .M ă rg in ean u l“. Un axamplat 
12 cr. saa 24 bani.

S3. Fulger. Poveste In vărsări de Georgs C e ţo se  
Un exempikr 5 cr ian 10 bani.

34. Spice de anr. Culese de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 12 cr, sau 24 bani.

85. Un idil în Roşeni Novelă de Bret H a r t o  
Un exemplar 8 cr. ian 16 bani.

86 Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

87. Princes* fermecată. Poveste In versuri da P. 
Del iu .  Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

88. Dina Mărgărelelor Povoete In verinri do loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

89. Doi copii Poveste de lean Moţa.  Un exem
plar 10 cr. san 20 bani.
O partidă in patru. De Antonia Ghielan- 
s o n i. Un exemplar 12 cr. san 24 bani. 
Posacnl bun de inimă. Comedie In 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradasă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romaneses. Un exemplar 26 cr. san 
50 ban!.
Croitorul ţi cei trei feeiori. Poveste de Ieaa 
Moţa. Un exemplar 16 cr. sau 80 bani.
Mica Fadetă. D« Georgs Sand.  Un exemplar
40 er. «an 80 bani.
Rusalie păcurarul Poveste de Nicolae Trim- 
bi ţoniu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandra 
P a r e d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

de I. Turghenev

40

41

42

43.

44,

45

46 Clara Milici. Novelă de I. Turghenev Tradn 
cere din limba rusă de Enea Hadeş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

22. Scăpărătoare*. Din poveştile Ini Anderten. Un o  antă de ani. De lean SI avi’ei. Un sxompltr 
exemplar 4 cr. sau 8 bani. 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpérft un aumér mai mare de exemplare, cu deosebiri 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Peatra tipar rwpoanbil: Iosif Marseball.


